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I sociologo inglese ispiratore della Terza Via

Giddens: “Piano Fiat necessario
manonsie cercato1l consenso”

DAL NOSTRO CORRISPONDENTE
ENRICO FRANGESCHINI

LONDRA — «Accettabile anzi necessario
nella sostanza, ma sarebbe stato preferibi-
le approvarlo con un metodo diverso». E’
questo il giudizio di Anthony Giddens sul
nuovo contratto della Fiat perMirafioriein
generale su una nuova visione della rela-
zioni industrialiin Italia. «1'ideale sarebbe
arrivarci attraverso una trattativa, con un
accordo consensuale traindustria e sinda-
caton, diceil sociologobritannico che ésta-
to l'ispiratore della Terza Via, ossia della
svolta riformista che negli anni ‘90 ha por-
tato al potere Blair in Gran Bretagna. «Ma-
gariconlapartecipazione emediazionedel
governaon, precisa Giddens, exrettore della
London School of Economics e ora mem-

In Europa dobbiamo accettare
unaampiariforma del welfare,
cosa molto difficile dopo che ci
siamo abituati a considerarlo
una sorta di diritto naturale

bro della Cameradei Lord.

AMirafioriil referendum & passato, ma
con una stretta maggioranza. Lei come
giudica questavicenda?

«llcasoitaliano vavisto sullabase dell’e-
sperienza precedente sviluppatasi in Ger-
mania, dove si & giuntia un nuovo patto sul
lavoro tra aziende e sindacati, con la me-
diazionedelgovernotedesco. Unpattoche
& stato molto importante, perché ha dato
un grosso contributo allaripresa economi-
ca tedesca ¢ a far riemergere la Germania,
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Anthony Giddens,
ispiratore della svolta
riformistainglese che ha
portato al potere Blair

dopo anni di relativo declino, come forza
motrice dell'economia europear.

Dungque la vittoria dei si & un successo
per tutti?

«ll casoitaliano & diverso da quello della
Germania, dove il via alla riforma del mer-
catodellavorolo diede il governo socialde-
mocratico di Gerard Schroeder, mettendo
le basi per un’economia pill competitiva
perl’eradella globalizzazione. L'ltaliagun
paesechehavissuto pertroppo tempoal di
sopradeiproprimezzi. Lasuaeconomiaha
bisogno di profonde riforme strutturali. E
lapropostadellaFiat mipare molto impor-
tante per cominciare ad avviarle».

Cosadireachihavotato nonelreferen-
dum?

«ll piano della Fiat aveva un difetto: non
cercare a sufficienza un pieno consenso.
Non era altrettanto coesivo del patto ap-
provato in Germania. L.'ideale era arrivare
all'accordo attraverso una trattativa fra le
parti, conlamediazione del governo. Mala
proposta del vertice Fiat merita di essere
comunque appoggiatar.

Perché?

«Perché I'Buropa & in una situazione
moltodifficile. Stentaacapirecheilmondo
& cambiato e continua a cambiare, e che il
risultato diquesto cambiamento sarasem-
pre pii1 un declino europeo. Declino del-
Pinfluenza europea sull’economia mon-
diale, declino dello standard di vita euro-
peo. Lariforma delle relazioni industriali
unmodo per arginare questo declino».

La soluzione, per i lavoratori europei, &
diventare comei cinesi?

«No,ancheperchéilcostodellavoracre-
scera pure in Cina, man mano che sialzera
lo standard divita dei cinesi. Lasoluzione &
riformare il welfare state, cosa molto diffi-
cile dopo che ci siamo abituati a conside-
rarlo una sorta di diritto naturale».
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